

破坏规则不能全怪孩子

璐璐妈妈:我常会遇到这样的崩溃时刻:我领女儿去早教班,时间已经很紧了,但在出门时,女儿却在那里慢悠悠地玩。我只得给女儿下最后通牒:“如果你还不赶快穿好衣服,你就呆在家里,不要出去了!”女儿有时会若无其事地继续做自己手里的事情,有时干脆回我话:“好呀,我就呆在家里。”弄得我真是没辙……

点评:有不少妈妈会有以上的经历,她们纳闷:到底是哪里出了问题呢?其实,如果把跟孩子过招看成是一场攻坚战,作为父母,是否应该反思一下自己的战略战术,也许在哪里出现了漏洞。以下各种情况都可能出现导致孩子破坏规则的问题。

问题 1:

光说却没有执行力

情景:为了能让女儿多接触同龄孩子,小旭妈妈邀请了和女儿年龄相仿的小朋友来家玩。但女儿很保护自己的东西,别人拿起任何一样玩具,女儿都要抢过来。妈妈在旁提醒女儿:把玩具给小朋友,不然我就要拿走。“但说了多次,但从来就没有拿走过玩具。

提示:当孩子不知道为什么错的时候,可以告诉孩子原因并帮助孩子付诸行动,当孩子明明知道自己错了,但还在继续,就一定要拿出行动来。因为这时孩子可能在想:在妈妈让我停止前,我还会继续的。

问题 2:

父母常对孩子说谎

情景:每个周一的早上,2岁的阳

当孩子有时不遵守规则时,父母也需要反思一下自己,究竟谁才是规则的破坏者?常常在不经意中,“破坏者”也许就是制定规则的父母,而不是无辜的孩子。



阳总要跟妈妈来场战争。他赖在车里不愿意到保姆家,妈妈因急着上班,就指着对面的幼托机构说:“如果你不听话,就到那个幼儿园去,那里有很多很凶的老师。”阳阳很快做出了选择,下了车,乖乖地跟着妈妈去保姆家了。事隔几周,保姆因家中有事,无法再照顾阳阳,妈妈想把阳阳送到家附近的幼儿园,但阳阳死活不肯,因为他认定幼儿园有很凶的老师。

提示:欺骗有时确能解决燃眉之急,但是一旦孩子发现了真相,不仅会让事情回到原点,还会让孩子对父母产生信任危机。

问题 3:

常用贿赂取代鼓励

情景:为了不在聚会的餐桌上出

丑,军军妈妈在出门前就对儿子承诺:“如果今天你能在餐桌上保持安静和礼貌,回去我就给你买个新玩具。”当然,新玩具的魔力足以让孩子变得乖巧可爱。

提示:好行为和好习惯的培养,需要父母有更多的耐心,也是一个长期坚持不懈的过程。贿赂只能达到短期的效果,还会让孩子混淆对事物的看法:原来讲礼貌和保持安静是有条件的,而不是必须应该学习的好行为。

问题 4:

打破自己建立的规则

情景:在房间里随意把东西扔来扔去,在晨晨家是不允许的,为此晨晨还被惩罚过。而有一次,晨晨爸爸因为觉得脚下的玩具碍事,就随手把它从

房间扔到客厅里。为此,晨晨很不服气,为何爸爸可以扔玩具而我却不能?

提示:制定规则不能只针对孩子,父母更要以身作则。如果孩子大一些了,还可以让他参与制定家庭规则,一起成为规则的执行者和监督者。

问题 5:

经常重复不停的唠叨

情景:娜娜妈妈为了让女儿早点睡觉,每天晚上都要花很大的力气跟女儿苦口婆心:“早点睡觉明天才能更有精神,而且更容易长个子……”但女儿总是会找各种借口,让睡觉时间要比预定的晚半小时以上。

提示:给孩子讲明白原因是最重要的,但是唠唠叨叨地重复并不能起到立竿见影的效果,说多了还会起到反作用,这时候行动的效果要远远好于解释和唠叨。

子君

链接:

执行规则小技巧

别纠缠:当孩子破坏了规则,不要总是纠缠于此。每个人都会犯错,下次注意即可。

慢慢来:一下给孩子制定 20 个规则,那么即便是成人也受不了。不妨从简单的开始,慢慢建立循序渐进的规则。

多鼓励:在规则执行之初,一定要多鼓励和表扬,直到最后慢慢成为习惯。

有耐心:给孩子余地,要允许犯错,只要坚持,孩子就会改掉一些不好的行为和习惯。

妈妈信箱

测微量元素有何用

问:孩子已经 7 个多月了,抽查头发检测微量元素得出了很多指标,譬如钙、铁、锌的数值,请问这些数值对宝宝的健康有何意义?

答:用头发查微量元素是不准确的。首先宝宝的生长速度不一样,

而且宝宝用的洗发液也不一样,所以查出来的数值只能提供参考,不能代表当时宝宝体内的微量元素。如果要想得到准确的检查结果,可以用抽血的方式检测微量元素,相对而言,数据更有参考价值。这是一项主要针对宝宝营养状况的检测。

为何高密度打疫苗

问:宝宝还不到 1 岁,就已经打了十几针疫苗了,为什么疫苗都集中在出生第一年打?

答:确定疫苗接种时间,一般要考虑两方面的因素。一是“接种后机体是否能产生有效免疫”,从这个角度讲,疫苗应该是越晚接种越好,因为宝宝年龄越大,机体的免疫能力就越强,产生有效抗体的几率也就越大。另一方面,还需要考虑“感染风险”的因素,宝宝在没有注射疫苗之前,机体处于无保护状态,对疾病的感染风险相对比较高,由此,疫苗则是接种越早越好。

现在国家统一规定的各种疫苗接种的起始年龄,是在平衡了这两个因素之后,选取的最佳接种时段。既要最大限度降低宝宝感染各种疾病的风险,同时也要尽可能保证接种后体内产生有效抗体。

孕期为何易发鼻炎

问:孕前从未患过鼻炎,可在孕期却接二连三地出现打喷嚏、鼻塞等症,这是什么原因?

答:怀孕后,体内雌激素水平增高,引起鼻粘膜的超敏反应,可导致小血管扩张、组织水肿、腺体分泌旺盛,出现鼻塞、打喷嚏、流涕等症状。这种“妊娠期鼻炎”可在约 20% 的准妈妈身上发生,孕期最后 3 个月更为明显。一旦分娩,致病因素消除后,鼻炎会随之痊愈,不留后遗症。“妊娠期鼻炎”一般不需要用药治疗,对此也尚无有效的预防措施,如果症状比较严重,可在医生指导下适当用药。

育儿宝典

为何我国宝宝过敏多

调查显示,中国的过敏宝宝数量呈上升趋势。主要有以下几方面的原因:

与环境有关。消毒剂的泛滥使用,可以维护的干净环境使得宝宝无法与细菌“亲密接触”,胃肠道未获得足够刺激而变弱。自然难以抵挡免疫系统过敏的侵袭。

与饮食有关。很多宝宝对食物的

过敏症状不是由于吃得太多造成,而是由于添加得过早。辅食添加切记从少量开始尝试,遵照循序渐进的原则。而且要严格按照纯母乳喂养至少 4 个月的建议,这意味着自宝宝出生至满 4 个月,不能进食除母乳和婴幼儿配方奶粉意外的任何液体和固体食物。

于涛

育儿提醒

宝宝腹泻别忘补锌

最近一项调查显示,80% 的 0.5~5 岁患急性腹泻的宝宝都存在不同程度的锌缺乏症,且腹泻时间越长缺锌也就越严重。主要原因是:腹泻有碍锌的吸收。锌是人体重要的必须营养素之一,宝宝缺锌的主要症状为食欲差、生长发育缓慢,体格矮小,免疫功能低下。世界卫生组织的一项研究

结果显示:急性腹泻期间,补锌可缩短腹泻的持续时间和降低腹泻的严重程度。在腹泻后的 1~2 周补锌,能降低病后 2~3 个月内腹泻再次发生危险。为此,世界卫生组织与联合国儿童基金会推荐,给予急性或慢性腹泻的宝宝每天口服补锌 20 毫克,半岁以内婴儿每天口服补锌 10 毫克,连续服用 10~14 天。

大多数父母虽然知道锌是宝宝成长必须的微量元素,但往往并不了解应该在最关键的腹泻时给宝宝补锌。所以,很多父母向医生抱怨“为什么宝宝已经腹泻一周还不见好转?”或是“宝宝腹泻刚好几天,怎么又开始了呢?其实真正的原因就在于此。耀华

大多数父母虽然知道锌是宝宝成长必须的微量元素,但往往并不了解应该在最关键的腹泻时给宝宝补锌。所以,很多父母向医生抱怨“为什么宝宝已经腹泻一周还不见好转?”或是“宝宝腹泻刚好几天,怎么又开始了呢?其实真正的原因就在于此。耀华



尿床、尿失禁:早治早好

孩子的智商比正常孩子低 17~23%,身高矮 2~5 厘米。孩子一旦尿床,家长如掉以轻心,不尽早治疗,会误了孩子的前程。

尿失禁分为压力性尿失禁和急迫性尿失禁,有的则兼有两种疾病的症状。它带给女性患者的痛苦更大。如有的人要带上尿垫才敢出门,有的人怕尿湿裤子而频繁上厕所,有的担心身上出现难闻的气味不敢参加社交活动,还会经常漏尿,长时间的尿液侵蚀刺激,会导致外阴皮肤红

肿、痒痛。这种生理和精神上的痛苦,常人往往不能深刻理解。

目前,权威专家提出,安全有效地提高脾肾、膀胱等脏腑功能,促进脏腑相互之间功能协调,可促进尿床、尿失禁的治愈和康复。因此,较少副作用的中药更为理想。但是,由于患者缺少相关的医药学专业知识,所以提倡到有专科门诊、积累多年临床经验的医院求医问药。

文/康宝 (市医保定点上海港华医院尿床尿失禁专科专家组成员)